10. ΑΣΚΗΣΗ ΑΕΠ

Μία υποθετική οικονομία παράγει μόνο 2 αγαθά τα Χ και Ψ σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα.

	Ετη
	Τιμή του Χ
	Τιμή του Ψ
	Ποσότητα του Χ
	Ποσότητα του ψ

	2003
	30
	20
	100
	300

	2004
	20
	10
	200
	200


1. Να υπολογίσετε το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές κάθε έτους

2. Να εξηγήσετε τι μετρά το Ονομαστικό ΑΕΠ και τι μετρά το Πραγματικό ΑΕΠ. Γιατί  η χρησιμοποίηση του όρου εγχώριο έχει σημασία;
3. Nα υπολογίσετε τον Δ.Τ κάθε έτους με έτος βάσης το 2004.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ
1. ΑΕΠ2003 σε τρέχουσες τιμές=(P(X) 2003*Q(X) 2003)+ (P(Ψ) 2003*Q(Ψ) 2003)=(30*100)+(20*300)= 

3.000+6.000=9.000

      ΑΕΠ2004 σε τρέχουσες τιμές=(P(X) 2004*Q(X) 2004)+ (P(Ψ) 2004*Q(Ψ) 2004)=(20*200)+(10*200)= 

4.000+2.000=6.000

2. Το Ονομαστικό ΑΕΠ μετρά τη χρηματική αξία της παραγωγής μιας οικονομίας σε τρέχουσες τιμές, ενώ  το Πραγματικό ΑΕΠ μετρά το μέγεθος της παραγωγής σε σταθερές τιμές ενός έτους βάσης.
Για το όρο εγχώριο : σελ. 134 του βιβλίου.

3. Για να βρούμε το δείκτη τιμών του κάθε έτους θα βρούμε πρώτα το ΑΕΠ κάθε έτους σε σταθερές τιμές 
      του  2004. Αυτό θα το βρούμε αν πολλαπλασιάσουμε  τις ποσότητες των αγαθών Χ και Ψ κάθε έτους  

      με  τις  τιμές του 2004 (επειδή το 2004 είναι έτος βάσης)

      ΑΕΠ2003 σε σταθερές τιμές 2004=(P(X) 2004*Q(X) 2003) + (P(Ψ) 2004*Q(Ψ) 2003)=      

      (20*100)+(10*300)= 2.000+3.000=5.000
       ΑΕΠ2004 σε σταθερές τιμές 2004=(P(X) 2004*Q(X) 2004)+ (P(Ψ) 2004*Q(Ψ) 2004)=  

       (20*200)+(10*200)= 4.000+2.000=6.000
       Οπότε:

        ΔΤ2003=(ΑΕΠ2003 σε τρέχουσες τιμές/ ΑΕΠ2003 σε σταθερές τιμές)*100=
              = (9.000/5.000)*100=180
        Και  ΔΤ2004=(ΑΕΠ2004 σε τρέχουσες τιμές/ ΑΕΠ2004 σε σταθερές τιμές)*100=
              = (6.000/6.000)*100=100

